

ГЛАВНАЯ КНИГА



Когда нужна доплата до МРОТ

стр. 8–9



«Расходные» вопросы упрощенцев и не только

стр. 9–10

НАШЕ ПРАВО



Обращение взыскания на единственное жилье гражданина-должника

стр. 12–13

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА



— Банкротство ИП
— ЭЦП уволившегося директора

стр. 14–15



25 лет Судебному департаменту при Верховном Суде Российской Федерации: от прошлого к будущему

В 2023 году Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации отмечает юбилей — 25 лет. На департамент возложен широкий круг обязанностей по организационному, информационному, кадровому, финансовому и материально-техническому обеспечению деятельности российских судов. Об основных итогах и перспективах модернизации судебной системы, в том числе и планах по развитию электронного правосудия, генеральный директор Судебного департамента при Верховном Суде РФ Александр Владимирович Гусев рассказал компании «КонсультантПлюс».

— Российская судебная система в последние десятилетия стремительно развивается. Несмотря на некоторые трудности, в целом существующая на сегодняшний день система судов полностью отвечает потребностям общества в доступном и качественном правосудии. Не последнюю роль в этом сыграли и реформы последних лет, в том числе связанные с вводом в эксплуатацию сервисов электронного правосудия. Александр Владимирович, как Вы оцениваете технические возможности и инфраструктуру российских судов? Насколько они, на Ваш взгляд, отвечают требованиям времени?

Продолжение на стр. 2–4>>



ИНТЕРНЕТ-ИНТЕРВЬЮ

— За 25 лет Судебным департаментом проделана колоссальная работа по обновлению и укреплению материальной базы судебной системы. В век информационных технологий отдельное внимание уделяется информатизации и автоматизации федеральных судов и системы Судебного департамента. Для этих целей более 10 лет назад было создано федеральное государственное бюджетное учреждение «Информационно-аналитический центр поддержки ГАС «Правосудие».

На сегодняшний день федеральные суды оснащены всеми необходимыми программно-техническими средствами: компьютерами с источниками бесперебойного питания, информационными киосками, многофункциональными устройствами, копировально-множительными аппаратами, принтерами, программно-аппаратными комплексами видео-конференц-связи и аудио-записи судебных заседаний, программно-техническими комплексами для обеспечения допроса свидетеля (потерпевшего) в ходе судебного заседания без возможности его идентификации иными участниками процесса, обеспечены ведомственными каналами связи и передачи данных с запланированными пропускными способностями с соблюдением требований по качеству обслуживания и криптографической защиты информации, а также доступом в сеть Интернет.

Ежегодно осуществляется дооснащение объектов автоматизации программно-техническими средствами, в том числе с учетом вывода из эксплуатации технически неисправной и морально устаревшей техники, а также обеспечивается функционирование всей инфокоммуникационной и вычислительной инфраструктуры ГАС «Правосудие».

Нет сомнений, что в будущем цифровизация судопроизводства будет только расширяться. В настоящее время реализуются мероприятия по дальнейшему развитию ГАС «Правосудие» и формированию магистральной сети подсистемы связи и передачи данных на базе скоростных каналов связи, обеспечению эксплуатации и поддержанию информационных ресурсов в федеральных судах общей юрисдикции, федеральных арбитражных судах и системе Судебного департамента.

Хотелось бы отметить, что за 15 лет ГАС «Правосудие» стала крупнейшей в стране государственной автоматизированной системой обработки и передачи информации, не имеющей аналогов в

мире. Она охватывает около 3000 объектов автоматизации на территории России и объединяет порядка 120 тысяч автоматизированных рабочих мест.

— К концу 2024 года Судебный департамент планирует расширить возможности электронного правосудия с помощью сервиса «Правосудие онлайн». Расскажите, пожалуйста, какие у него будут преимущества и основные отличия от уже действующего на портале ГАС «Правосудие» сервиса «Электронное правосудие»?

— Развитие информационных технологий, используемых в судопроизводстве, осуществляется в соответствии с Концепцией развития информатизации судов до 2030 года, которая была утверждена в 2019 году Президиумом Совета судей РФ.

Федеральным проектом «Цифровое государственное управление» национальной программы «Цифровая экономика» предусмотрены мероприятия по развитию ГАС «Правосудие» с целью создания сервиса «Правосудие онлайн» в период 2021–2024 гг.

Основной задачей является формирование площадки для взаимодействия граждан и организаций от момента подачи документов в электронном виде до вынесения судебных решений в электронном виде.

Для удобства пользователей разрабатываются сервисы подачи документов в суды посредством личного кабинета, размещенного на едином портале государственных и муниципальных услуг (ЕПГУ), а также с использованием системы межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ) с возможностью отслеживания статуса рассмотрения процессуального обращения и получения уведомлений о ходе его рассмотрения.

Еще один сервис позволит направлять судебные извещения, копии судебных актов в электронном виде посредством ЕПГУ, а также получать информацию о статусе доставки и прочтения извещения с использованием услуги «Универсальный сервис отправки сообщений пользователям ЕПГУ государственной почтовой системы (ГЭПС)».

В рамках реализации сервиса «Правосудие онлайн» также предусматривается доработка ГАС «Правосудие», автоматизированных систем федеральных арбитражных судов в части взаимодействия с сервисом, обеспечивающим проведение судебных заседаний путем использования системы



веб-конференции с идентификацией участников судебного процесса посредством единой биометрической системы. Разработка данного сервиса находится в зоне ответственности Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ, предполагаемый плановый срок реализации — декабрь 2023 года.

В настоящее время также ведутся подготовительные работы по созданию Судебного портала — единого информационного ресурса о деятельности судов общей юрисдикции и федеральных арбитражных судов.

Сервис позволит участникам судопроизводства реализовать в дистанционной форме весь объем процессуальных действий, включая подачу документов в суд, онлайн-уплату государственной пошлины, ознакомление с материалами судебного дела в электронном виде, участие в судебном заседании посредством веб-конференции и получение судебного акта в электронном виде.

Полностью сервис «Правосудие онлайн» должен заработать к концу 2024 года.

— Можно ли говорить о том, что в будущем сервис «Правосудие онлайн» станет единой площадкой электронного правосудия и для судов общей юрисдикции, и для арбитражных судов, и для мировых судей?

— В соответствии с назначением сервиса «Правосудие онлайн» для обеспечения дистанционного доступа к материалам судебных дел в электронном виде, получения судебных актов и их копий в электронном виде будет создано единое информационное пространство судов, участников судебного процесса, а также государственных органов и организаций, не являющихся

участниками процесса, но предоставляющих информацию по запросам судов либо получающих информацию из судов в случаях, предусмотренных законом.

Единое информационное пространство будет обеспечено Судебным порталом, который будет включать в себя разделы:

— «Картотека судебных дел судов общей юрисдикции»;

— «Картотека арбитражных дел».

Данные разделы будут содержать информацию обо всех судебных делах, рассматриваемых судами общей юрисдикции, включая мировых судей, арбитражными судами, а также материалы электронных и гибридных судебных дел.

Все судебные акты, за исключением содержащих сведения, составляющие государственную или иную охраняемую законом тайну, относящиеся к информации ограниченного доступа, должны создаваться в форме электронного документа и размещаться на Судебном портале в разделах «Картотека судебных дел судов общей юрисдикции» или «Картотека арбитражных дел» в режиме ограниченного доступа (доступа для участников судебного процесса в соответствии с процессуальными кодексами).

В этих разделах в режиме ограниченного доступа должны размещаться и аудиопротоколы судебных заседаний.

Судебный портал обеспечит доступ участников судебного процесса в соответствии с процессуальными кодексами к материалам судебных дел в электронном виде, размещенным в «Картотеке судебных дел судов общей юрисдикции» или «Картотеке арбитражных дел». Доступ к материалам дела будет разграничен и будет определяться автоматизированно.

Судебный портал также обеспечит открытый доступ к сведениям о находящихся в судах общей юрисдикции и арбитражных судах делах и текстах судебных актов в соответствии с требованиями Федерального закона от 22.12.2008 № 262-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности судов в Российской Федерации».

— Один из важнейших аспектов информатизации судебного процесса — это обеспечение безопасности передачи данных, предотвращение неправомерного доступа и утечек информации. Как сейчас обстоят дела с общим уровнем безопасности и устойчивости судебной системы? Отразился ли уход иностранных вендоров ПО из России?

— При создании ГАС «Правосудие» было заложено требование о применении только отечественного про-

граммного обеспечения для защиты информации. Поэтому уход иностранных производителей с российского рынка никак не отразился на информационной безопасности работы судов.

— На Ваш взгляд, может ли однажды в роли судьи выступить искусственный интеллект?

— Действительно, все чаще звучит тема замены судьи системой универсального искусственного интеллекта, способного анализировать фактические обстоятельства дела, давать им правовую оценку и выносить соответствующее решение. Во многих странах подобные компьютерные программы уже начинают использоваться. Однако они служат лишь вспомогательным инструментом для анализа документов и не заменяют реального человека. Дело в том, что у искусственного интеллекта отсутствует глубокое понимание закона.

Процессуальное законодательство требует от судьи при оценке доказательств руководствоваться своим внутренним убеждением, основанным на всестороннем, полном, объективном и непосредственном их исследовании в каждом конкретном деле. В зависимости от обстоятельств одни и те же доказательства могут быть интерпретированы по-разному: в одном деле приняты за основу, в другом — отвергнуты. Это сложная категория, которую невозможно вписать в программный алгоритм.

Для искусственного интеллекта характерна формальная логика при оценке обстоятельств дела. Он не сможет вникнуть в фабулу дела, особенно уголовного.

Кроме того, при вынесении решения судья руководствуется рядом ценностных критериев, закрепленных в законе. Это принципы справедливости, гуманизма, разумности и добросовестности. Их невозможно заложить в компьютерную программу.

— Качество правосудия определяется не только техническими возможностями, но и во многом человеческим фактором, а именно кадрами. Под влиянием всеобщей информатизации и изменений условий труда какой кадровой политики придерживается департамент — ставка делается на поиск внешних специалистов или Вы больше ориентируетесь на профессиональную переподготовку и повышение квалификации своих собственных сотрудников?

— С учетом информатизации трудовых процессов Судебным департаментом ведется работа по созданию условий для обеспечения соответствия зна-

ний, умений и навыков государственных гражданских служащих федеральных судов и системы Судебного департамента предъявляемым требованиям.

В этой связи для федеральных государственных гражданских служащих судов и системы Судебного департамента предусматривается обучение в рамках профессиональной подготовки и повышения квалификации по направлениям деятельности.

Вместе с тем проводится работа по актуализации квалификационных требований в части компьютерной грамотности по должностям федеральной государственной гражданской службы в аппаратах судов и системе Судебного департамента посредством внесения соответствующих изменений и дополнений в должностные регламенты.

Указанные квалификационные требования учитываются при отборе кандидатов на замещение должностей федеральной государственной гражданской службы в аппаратах судов и системе Судебного департамента.

В соответствии с законодательством РФ одним из направлений деятельности Судебного департамента является работа по организации профессионального развития судей и государственных гражданских служащих федеральных судов общей юрисдикции, федеральных арбитражных судов и системы Судебного департамента в целях поддержания и повышения их уровня квалификации, необходимого для надлежащего исполнения должностных обязанностей. Так, осуществляется организационное обеспечение дополнительного профессионального образования судей, повышение квалификации работников аппаратов судов в Российском государственном университете правосудия. В период с 2017 по 2022 годы обучение прошли 44 344 федеральных судьи и 35 590 секретарей и помощников судей.

Кроме того, ведется работа по взаимодействию с образовательными организациями по вопросам разработки новых программ дополнительного профессионального образования, отвечающих целям и задачам судебной системы.

За 25 лет Судебным департаментом организованы профессиональная переподготовка и повышение квалификации более 100 000 федеральных судей и 176 000 работников аппаратов судов и органов Судебного департамента.

Наряду с профессиональной переподготовкой и повышением квалификации Судебным департаментом организуются такие мероприятия профессионального развития, как семинары, тренинги, мастер-классы, конференции, круглые столы, служебные стажировки и иные

мероприятия для работников судебной системы, направленные на приобретение новых знаний и умений, обмен опытом.

— В завершение нашего интервью не могли бы Вы рассказать о приоритетных задачах для Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации на 2023 год.

— Говоря о задачах на 2023 год, стоит отметить, что, как и в предыдущие годы, всестороннее обеспечение судебной деятельности является для нас приоритетом. Особое внимание будет направлено на выполнение поручений, определенных X Всероссийским съездом судей.

Важным вопросом является кадровое обеспечение деятельности судов общей юрисдикции и арбитражных судов, поэтому будет продолжена работа по увеличению численности судей и работников аппаратов судов. Для поддержания надлежащего уровня социальной защиты судей и государственных гражданских служащих также предусмотрены различные мероприятия организационного и правового характера.

Для решения вопроса недостаточности площадей архивов судов для осуществления хранения судебных документов в рамках поручения X Всероссийского съезда судей в настоящее время Судебным департаментом совместно с Правительством РФ осуществляются мероприятия по подбору помещений для размещения объединенных судебных архивов в субъектах РФ.

Пристальное внимание будет уделено мерам, направленным на обеспечение безопасности судебной деятельности и поддержание установленного порядка деятельности судов, организацию обеспечения государственной защиты судей и членов их семей.

Важным направлением являются задачи, связанные с дальнейшим развитием информатизации и автоматизации деятельности судов и системы Судебного департамента, техническим сопровождением автоматизированных систем судопроизводства, интеграцией в единое информационное пространство федеральных судов и мировых судей, расширением информационных сервисов, совершенствованием взаимодействия судов с органами государственной власти в электронном виде и системой многофункциональных центров по оказанию государственных и муниципальных услуг.

*Интервью подготовлено корреспондентом компании «КонсультантПлюс» А. Елифановой
Интервью публикуется с сокращениями,
полный текст — на сайте consultant.ru.*

КРОТКО О ВАЖНОМ

Телефон и госуслуги — вот мои документы!

Предлагается приравнять предъявление гражданином документов, удостоверяющих личность, с использованием мобильного приложения портала Госуслуг к предъявлению оригиналов таких документов.

Источник: СПС КонсультантПлюс

Продажу электронных сигарет ограничат

Предлагается установить запрет розничной торговли электронными сигаретами и вейпами на ярмарках, выставках, путем развозной и разносной торговли, дистанционным способом, а также с использованием автоматов.

Источник: Проект Федерального закона N 332229-8

Вычеты увеличат

Предельные размеры социальных налоговых вычетов предлагается увеличить: в части расходов на обучение детей — с 50 до 110 тыс. рублей на каждого ребенка; по расходам на собственное образование, лекарства, медицинские и физкультурно-оздоровительные услуги — с 120 000 рублей до 150 000 рублей.

Источник: Проект Федерального закона N 329843-8

Вино — почтой

С 1 ноября 2023 года по 31 июля 2026 года предлагается провести эксперимент по реализации российского вина по договору розничной купли-продажи дистанционным способом с использованием специализированного сайта АО «Почта России».

Источник: Проект Федерального закона N 332027-8

Электронные повестки

Повестки, направленные через портал Госуслуг или заказными письмами, приравниваются к повесткам, полученным лично в руки или от работодателя. Повестка в электронной форме считается врученной с момента ее размещения в личном кабинете гражданина на портале Госуслуг, а гражданину в качестве обеспечительной меры запрещается выезд из РФ. Неявка без уважительной причины по врученной повестке по истечении 20 календарных дней влечет ряд ограничений: запрет на госрегистрацию в качестве ИП или постановку на учет в качестве самозанятого, запрет госрегистрации прав на недвижимость, ограничение пользования автомобилем и невозможность брать кредиты.

Закон также устанавливает порядок формирования Реестра воинского учета — постановка на воинский учет, снятие с него и внесение изменений в документы будут осуществляться без личной явки граждан в военкомат.

Источник: Федеральный закон от 14.04.2023 N 127-ФЗ

Осторожнее около режимных объектов

Усилена административная ответственность за нарушение пропускного режима охраняемых объектов, если такое нарушение не содержит признаков уголовно наказуемого деяния. За правонарушение помимо штрафа и административного ареста предусмотрены обязательные работы на срок до 120 часов.

Источник: Федеральный закон от 14.04.2023 N 117-ФЗ

Завещание заверит командир

Приравниваются к нотариально удостоверенным завещания граждан, проживающих в стационарных организациях социального обслуживания, удостоверенные руководителями таких организаций. При отсутствии нотариусов в пунктах дислокации воинских частей и соединений завещания могут быть удостоверены подписью командира (начальника).

Источник: Федеральный закон от 03.04.2023 N 101-ФЗ

Документы в налоговую — через Госуслуги

С 1 июля 2023 года физлица смогут получать и отправлять документы в налоговые органы через Госуслуги. Для этого физлицам надо будет направить в налоговые органы уведомление о необходимости получения документов с использованием портала Госуслуг. Направляемые уведомления подписываются усиленной неквалифицированной электронной подписью.

Источник: Федеральный закон от 14.04.2023 N 125-ФЗ

Шесть лет за грибочек

Установлена уголовная ответственность за незаконный оборот особо ценных растений и грибов, занесенных в Красную книгу РФ. Самое строгое наказание по этой статье предусмотрено в виде лишения свободы на срок от 6 до 9 лет со штрафом в размере от 1,5 млн до 3 млн рублей. Перечень особо ценных растений и грибов для целей указанной статьи установит Правительство РФ, но пока можем предупредить, что в Красную книгу занесены, в частности, некоторые трутовики, русский черный трюфель, решеточник красный и др.

Источник: Федеральный закон от 14.04.2023 N 113-ФЗ



РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ

Продлены сроки действия поверок бортовых устройств системы «Платон».*Постановление Правительства РФ**от 06.04.2023 N 551*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПРИЛОЖЕНИЕ N 14 К ПОСТАНОВЛЕНИЮ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 12 МАРТА 2022 Г. N 353»

По 30 сентября 2023 года Банком России продлены ограничения на перевод средств за рубеж.*<Информация> Банка России от 31.03.2023*

«БАНК РОССИИ ПРОДЛИЛ ЕЩЕ НА ПОЛГОДА ОГРАНИЧЕНИЯ НА ПЕРЕВОД СРЕДСТВ ЗА РУБЕЖ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ**Детские лагеря и центры смогут ограничивать доступ посторонних лиц на свои пляжные территории.***Федеральный закон от 03.04.2023 N 96-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Принят закон о проведении мониторинга социальной защищенности сотрудников правоохранительных органов.*Федеральный закон от 03.04.2023 N 97-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Производителей пива и пивных напитков обязали регистрироваться в специализированном реестре.*Федеральный закон от 03.04.2023 N 108-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ГОСУДАРСТВЕННОМ РЕГУЛИРОВАНИИ ПРОИЗВОДСТВА И ОБОРОТА ЭТИЛОВОГО СПИРТА, АЛКОГОЛЬНОЙ И СПИРТСОДЕРЖАЩЕЙ ПРОДУКЦИИ И ОБ ОГРАНИЧЕНИИ ПОТРЕБЛЕНИЯ (РАСПИТИЯ) АЛКОГОЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ»

С 1 июня 2023 года подлежит применению новое положение о федеральном государственном контроле (надзоре) в сфере идентификации и аутентификации.*Постановление Правительства РФ**от 11.04.2023 N 585*

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ФЕДЕРАЛЬНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ КОНТРОЛЕ (НАДЗОРЕ) В СФЕРЕ ИДЕНТИФИКАЦИИ И (ИЛИ) АУТЕНТИФИКАЦИИ И ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ НЕКОТОРЫХ АКТОВ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Упрощен порядок признания участников СВО безвестно отсутствующими и объявления их умершими.*Федеральный закон от 14.04.2023 N 120-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ВВЕДЕНИИ В ДЕЙСТВИЕ ЧАСТИ ПЕРВОЙ ГРАЖДАНСКОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

В Гражданском кодексе учтены полномочия органов местного самоуправления муниципальных округов.*Федеральный закон от 14.04.2023 N 121-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 222 ЧАСТИ ПЕРВОЙ И СТАТЬЮ 1151 ЧАСТИ ТРЕТЬЕЙ ГРАЖДАНСКОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Установлена обязанность ФНС дополнительно уведомлять товарищества собственников недвижимости и потребительские кооперативы о предстоящем исключении из ЕГРЮЛ.*Федеральный закон от 14.04.2023 N 126-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 21.1 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ»

Росреестром подготовлены ответы на вопросы, связанные с предоставлением содержащихся в ЕГРН персональных данных.*<Письмо> Росреестра**от 07.04.2023 N 06-00579/23*

<О НАПРАВЛЕНИИ ОТВЕТОВ НА ВОПРОСЫ, СВЯЗАННЫЕ С ПРАКТИЧЕСКОЙ РЕАЛИЗАЦИЕЙ ПОЛОЖЕНИЙ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА ОТ 14.07.2022 N 266-ФЗ>

СЕМЬЯ

Военнослужащие получили право заверять свои подписи у командиров воинских частей и начальников военных госпиталей в целях государственной регистрации заключения и расторжения брака, установления отцовства.*Федеральный закон от 03.04.2023 N 106-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «ОБ АКТАХ ГРАЖДАНСКОГО СОСТОЯНИЯ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Установлен новый порядок разработки и утверждения профессиональных стандартов.*Постановление Правительства РФ**от 10.04.2023 N 580*

«О РАЗРАБОТКЕ И УТВЕРЖДЕНИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СТАНДАРТОВ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ**До 2 млн рублей увеличен размер единовременной страховой выплаты в случае смерти работника вследствие несчастного случая на производстве или профзаболевания.***Федеральный закон от 03.04.2023 N 98-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 11 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОБЯЗАТЕЛЬНОМ СОЦИАЛЬНОМ СТРАХОВАНИИ ОТ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ» И СТАТЬИ 14 И 16 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОБЯЗАТЕЛЬНОМ СОЦИАЛЬНОМ СТРАХОВАНИИ НА СЛУЧАЙ ВРЕМЕННОЙ НЕТРУДОСПОСОБНОСТИ И В СВЯЗИ С МАТЕРИНСТВОМ»

Индекс роста среднемесячной заработной платы за 2022 год утвержден в размере 1,126.*Постановление Правительства РФ**от 14.04.2023 N 592*

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ИНДЕКСА РОСТА СРЕДНЕМЕСЯЧНОЙ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЗА 2022 ГОД»

БАНКОВСКОЕ ДЕЛО

Установлен порядок открытия банками мобильных офисов.*Указание Банка России**от 21.09.2022 N 6242-У*

«О ПОРЯДКЕ ОТКРЫТИЯ БАНКАМИ (ИХ ФИЛИАЛАМИ) МОБИЛЬНЫХ ОФИСОВ, ПОРЯДКЕ ВНЕСЕНИЯ СВЕДЕНИЙ О НИХ В КНИГУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ РЕГИСТРАЦИИ КРЕДИТНЫХ ОР-

ГАНИЗАЦИЙ, А ТАКЖЕ О ПЕРЕЧНЕ БАНКОВСКИХ ОПЕРАЦИЙ, КОТОРЫЕ ВПРАВЕ ОСУЩЕСТВЛЯТЬ МОБИЛЬНЫЙ ОФИС»

Зарегистрировано в Минюсте России 29.03.2023 N 72792.

До 31 декабря 2023 года продлен срок обращения физлиц, ИП и субъектов МСП к кредиторам за предоставлением «кредитных каникул».*Федеральный закон от 14.04.2023 N 132-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬИ 6 И 7 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН «О ЦЕНТРАЛЬНОМ БАНКЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (БАНКЕ РОССИИ)» И ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ЧАСТИ ОСОБЕННОСТЕЙ ИЗМЕНЕНИЯ УСЛОВИЙ КРЕДИТНОГО ДОГОВОРА, ДОГОВОРА ЗАЙМА»

Заемщики, проживающие в зоне ЧС, наделены правом получить ипотечные кредитные каникулы.*Федеральный закон от 14.04.2023 N 134-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 6.1-1 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ПОТРЕБИТЕЛЬСКОМ КРЕДИТЕ (ЗАЙМЕ)»

ТРАНСПОРТ

Ространснадзором подготовлено руководство по соблюдению обязательных требований норм режима труда и отдыха водителей**«Руководство по соблюдению обязательных требований норм режима труда и отдыха водителей (в части времени управления транспортным средством и времени отдыха)»**

(утв. Ространснадзором 03.04.2023)

ОКРУЖАЮЩАЯ ПРИРОДНАЯ СРЕДА И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ**С 1 марта 2024 года устанавливается порядок осуществления учета животных.***Постановление Правительства РФ**от 05.04.2023 N 550*

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ УЧЕТА ЖИВОТНЫХ И ПЕРЕЧНЯ ВИДОВ ЖИВОТНЫХ, ПОДЛЕЖАЩИХ ИНДИВИДУАЛЬНОМУ ИЛИ ГРУППОВОМУ МАРКИРОВАНИЮ И УЧЕТУ, СЛУЧАЕВ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ИЛИ ГРУППОВОГО МАРКИРОВАНИЯ И УЧЕТА ЖИВОТНЫХ, А ТАКЖЕ СРОКОВ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ УЧЕТА ЖИВОТНЫХ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Закон об основах охраны здоровья граждан внесены изменения, уточняющие понятие первой помощи и правила ее оказания.*Федеральный закон от 14.04.2023 N 135-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 31 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОСНОВАХ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ ГРАЖДАН В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЙ**Предусмотрена возможность трудоустройства осужденных к принудительным работам у индивидуальных предпринимателей.***Федеральный закон от 03.04.2023 N 102-ФЗ*

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Источник информации: раздел «Законодательство» СПС КонсультантПлюс



ИНФОРМИРУЕТ
СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

Компенсация за мероприятия по охране труда

В 2022 году 533 ивановских работодателя получили от Отделения СФР по Ивановской области компенсацию за мероприятия по охране труда и сэкономили собственных средств на общую сумму около 45,5 миллиона рублей.



На эту сумму 11,5 тысячи работников прошли периодические медицинские осмотры, 8,4 тысячи были обеспечены средствами индивидуальной защиты, более 150 работающих предпенсионеров смогли отдохнуть и поддержать свое здоровье в российских здравницах. Специальная оценка условий труда была проведена на 5 тысячах рабочих мест. Максимальный размер компенсации составил 3 миллиона рублей.

В этом году у ивановских работодателей также есть возможность сэкономить собственные средства и компенсировать часть затрат на проведение мероприятий по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний. Отделение СФР по Ивановской области планирует направить на эти цели 42 миллиона рублей.

Получить компенсацию могут работодатели любой формы собственности, главное условие — отсутствие задолженности по страховым взносам, пени, штрафам по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Размер компенсации для каждого работодателя рассчитывается индивидуально и зависит от начисленных страховых взносов в 2022 году.

Обратиться за разрешением на финансовое обеспечение мероприятий по сохранению здоровья работникам необходимо не позднее 31 июля этого года. Подать заявление и пакет документов можно через портал госуслуг или лично в клиентской службе Отделения СФР. Узнать размер компенсации и получить консультации можно по телефону Отделения СФР по Ивановской области 8(4932) 30-16-58. Подробную информацию и шаблоны документов можно найти на сайте sfr.gov.ru в разделе Ивановская область — Информация для жителей — Страхователям — Предупредительные меры по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний.

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области



ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ

Закон дополнен нормой, регулирующей порядок размещения обобщенной информации об исполнении (ненадлежащем исполнении) должностными лицами обязанности представить сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на официальных сайтах органов местного самоуправления.

Закон Ивановской области от 13.04.2023 N 19-03

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «О ПОРЯДКЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ГРАЖДАНАМИ, ПРЕТЕНДУЮЩИМИ НА ЗАМЕЩЕНИЕ МУНИЦИПАЛЬНОЙ ДОЛЖНОСТИ, И ЛИЦАМИ, ЗАМЕЩАЮЩИМИ МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ДОЛЖНОСТИ, СВЕДЕНИЙ О ДОХОДАХ, РАСХОДАХ, ОБ ИМУЩЕСТВЕ И ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ ИМУЩЕСТВЕННОГО ХАРАКТЕРА ГУБЕРНАТОРУ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Определены административные правонарушения, протоколы о совершении которых уполномочены составлять должностные лица Департамента образования, а также перечень уполномоченных лиц.

Приказ Департамента образования Ивановской области от 11.04.2023 N 444-о

«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЕРЕЧНЯ ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ ДЕПАРТАМЕНТА ОБРАЗОВАНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, УПОЛНОМОЧЕННЫХ СОСТАВЛЯТЬ ПРОТОКОЛЫ ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ, И О ПРИЗНАНИИ УТРАТИВШИМИ СИЛУ НЕКОТОРЫХ ПРИКАЗОВ ДЕПАРТАМЕНТА ОБРАЗОВАНИЯ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

Дополнительно определено, что арендная плата в отношении земельных участков, находящихся в собственности Ивановской области, необходимых для осуществления деятельности, предусмотренной концессионным соглашением, лицу, с которым заключено аналогичное соглашение, и концедентом по которому выступает Ивановская область при условии, что объектом концессионного соглашения является объект культурного наследия регионального значения, устанавливается в размере равном 1 руб. за 1 кв. м в год.

Постановление Правительства Ивановской области от 05.04.2023 N 148-п

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 25.08.2008 N 225-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОПРЕДЕЛЕНИЯ РАЗМЕРА АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ ЗА ПРЕДОСТАВЛЕННЫЕ В АРЕНДУ БЕЗ ТОРГОВ ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ, НАХОДЯЩИЕСЯ В СОБСТВЕННОСТИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, И ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ, ГОСУДАРСТВЕННАЯ СОБСТВЕННОСТЬ НА КОТОРЫЕ НЕ РАЗГРАНИЧЕНА»

ЖИЛИЩЕ

Приемка оказанных услуг и (или) выполненных работ осуществляется

в отношении многоквартирных домов, включенных в региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, расположенных на территории Ивановской области.

Постановление Правительства Ивановской области от 12.04.2023 N 161-п

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 31.12.2013 N 579-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКОВ, РЕГУЛИРУЮЩИХ ОТНОШЕНИЯ В СФЕРЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОВЕДЕНИЯ КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА ОБЩЕГО ИМУЩЕСТВА В МНОГОКВАРТИРНЫХ ДОМАХ, РАСПОЛОЖЕННЫХ НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

На 2023 год предусмотрены общий объем доходов бюджета в сумме 62636109101,36 руб. (ранее — 62493113186,50 руб.), общий объем расходов — в сумме 70352035585,58 руб. (ранее — 68033815904,49 руб.). Дефицит бюджета определен в сумме 7715926484,22 руб. (ранее — 5540702717,99 руб.).

Закон Ивановской области от 05.04.2023 N 10-03

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ ОБЛАСТНОМ БЮДЖЕТЕ НА 2023 ГОД И НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2024 И 2025 ГОДОВ»

Вступил в силу после официального опубликования.

Дополнительно предусмотрены изложенные формы государственной поддержки инвестиционной деятельности.

Закон Ивановской области от 05.04.2023 N 11-03

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМОЙ В ФОРМЕ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ, НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Налог уплачивается в размере 54% суммы налога, исчисленной исходя из установленной налоговой ставки, газораспределительными организациями в отношении вновь построенных объектов газораспределительной системы, введенных в эксплуатацию после 01.01.2022, созданных в рамках реализации программы развития газоснабжения и газификации Ивановской области на период 2021 — 2025 годов.

Закон Ивановской области от 05.04.2023 N 16-03

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «О НАЛОГЕ НА ИМУЩЕСТВО ОРГАНИЗАЦИЙ»

Вступает в силу по истечении 10 дней после дня официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2022.

В собственность Ивановской области приобретаются завершенные строительством нежилые здания, строения, сооружения, нежилые помещения для обеспечения нужд (потребностей) Ивановской области,

введенные в эксплуатацию и с техническими характеристиками, отвечающими требованиям законодательства РФ, в отношении которых в ЕГРН внесена запись о регистрации права собственности.

Постановление Правительства Ивановской области от 12.04.2023 N 151-п

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ ОТ 21.04.2015 N 150-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРИНЯТИЯ РЕШЕНИЙ О ПОДГОТОВКЕ И РЕАЛИЗАЦИИ БЮДЖЕТНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ОБЪЕКТЫ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, НАХОДЯЩИЕСЯ В СОБСТВЕННОСТИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, И ПРИОБРЕТЕНИЕ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА В СОБСТВЕННОСТЬ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ», ОТ 04.06.2015 N 242-П «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ БЮДЖЕТНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В ФОРМЕ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ В ОБЪЕКТЫ СОБСТВЕННОСТИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ СУБСИДИЙ НА ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ КАПИТАЛЬНЫХ ВЛОЖЕНИЙ В ОБЪЕКТЫ КАПИТАЛЬНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, НАХОДЯЩИЕСЯ В СОБСТВЕННОСТИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, И ПРИОБРЕТЕНИЕ ОБЪЕКТОВ НЕДВИЖИМОГО ИМУЩЕСТВА В СОБСТВЕННОСТЬ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Финансовые органы муниципальных образований Ивановской области ежегодно, не позднее 25 апреля текущего финансового года, представляют в Департамент финансов Ивановской области реестры расходных обязательств муниципальных образований Ивановской области.

Распоряжение Департамента финансов Ивановской области от 12.04.2023 N 95

«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОРЯДКА ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РЕЕСТРОВ РАСХОДНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ДЕПАРТАМЕНТ ФИНАНСОВ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

ОБРАЗОВАНИЕ. НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ. КУЛЬТУРА

Для студентов областных государственных профессиональных образовательных организаций предусмотрено предоставление бесплатного питания в дни теоретического, производственного обучения и практики или компенсация указанных затрат на предоставление питания из расчета 40 руб. (ранее — 20 руб.) в день.

Закон Ивановской области от 05.04.2023 N 13-03

«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОН ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ «ОБ ОБРАЗОВАНИИ В ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

Вступил в силу со дня официального опубликования и распространяется на правоотношения, возникшие с 01.01.2023.

Источник информации:
ИБ Ивановский Выпуск
СПС КонсультантПлюс

ТОП запросов в Центр консультирования и поддержки

Вопрос: У сотрудницы ребенок учится на очной форме обучения, возраст 22 года, вышла замуж. Сотрудница предоставила справку в марте 2023, что ребенок учится. Положен ли в этом случае налоговый вычет на ребенка и с какого месяца?

Ответ: Да, положен, за период обучения. Право на получение стандартного налогового вычета работнику предоставляется на ребенка в возрасте до 18 лет либо учащегося очной формы обучения в возрасте от 18 до 24 лет, который находится на обеспечении родителей. Ограничений на вычет в случае вступления ребенка в брак положениями Налогового кодекса РФ не установлено. К такому выводу пришел Минфин России, в частности, в отношении учащегося (Письмо от 07.04.2022 N 03-04-05/29517).

Вычет на учащегося организации, осуществляющей образовательную деятельность, в возрасте до 24 лет положен «за период обучения» (пп. 4 п. 1 ст. 218 НК РФ).

Вычет на студента от 18 до 24 лет, обучающегося очно, предоставляют до конца месяца, в котором он закончит учебу. Для вычета надо ежегодно представлять справку с места учебы (Письма Минфина от 06.10.2021 N 03-04-05/80731, от 21.07.2020 N 03-04-05/63596).



Источник: Готовое решение: Как предоставить стандартные вычеты на детей работникам? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Сотрудница ушла на больничный. Можно ли оформить другого сотрудника на ее место путем совмещения с доплатой в размере 100 процентов?

Ответ: Да можно. Доплату за совмещение укажите в допсоглашении и приказе. Это может быть как фиксированная сумма, так и процент от оклада (Письмо Минтруда от 20.07.2016 N 14-2/В-688).

Законодательством не установлены ни минимальный, ни максимальный размеры доплаты за дополнительную работу (совмещение по вакантной должности, расширение зон обслуживания, исполнение обязанностей временно отсутствующего работника), ни особенности в установлении доплаты в зависимости от вида дополнительной работы, ни правила, по которым назначается оплата.

Размер доплаты определяется по вашему соглашению с работодателем с учетом содержания и (или) объема дополнительной работы (ч. 2 ст. 151 ТК РФ). При этом доплата за совмещение должностей может

быть установлена как в твердой денежной сумме, так и в процентах к тарифной ставке (окладу) или заработной плате работника.



Источник: Типовая ситуация: Совмещение должностей: оформление и оплата (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Если физическое лицо, будучи нерезидентом РФ в 2022 году продало автомобиль, то оно должно заплатить НДФЛ в размере 30 процентов от всей суммы продажи или только от разницы между стоимостью покупки и продажи (от дохода)?

Ответ: Налоговые нерезиденты права на имущественные вычеты не имеют. Поэтому налог в этом случае исчисляется с полной суммы дохода, полученного при продаже автомобиля без учета расходов на его приобретение. Возможность их применения при определении налоговой базы нерезидентов, облагаемой по ставкам, установленным п. п. 3, 3.1 ст. 224 НК РФ, не предусмотрена (п. п. 2.3, 3, 4 ст. 210 НК РФ).



Источник: Готовое решение: Как облагаются НДФЛ выплаты нерезидентам? (КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: На основном месте работы сотруднику установлена неполная рабочая неделя, рабочий день — понедельник. Возможно ли оформить сотруднику внутреннее совместительство по другой должности на определенный срок?

Ответ: Да, возможно. С внутренним совместителем (как и с работниками по основному месту) можно заключить срочный трудовой договор, если есть законные основания для этого (они определены, в частности, ч. 1 ст. 59 ТК РФ — например для выполнения обязанностей временно отсутствующего работника, за которым сохраняется место работы). Но, помимо этого, можете заключить срочный трудовой договор с внутренним совместителем по соглашению с ним — если есть согласие такого работника на заключение трудового договора на конкретный срок, то дополнительные причины не нужны (ч. 1, 2 ст. 58, ч. 2 ст. 59 ТК РФ).

Оформляя срочный трудовой договор, обязательно укажите срок действия трудового договора и обстоятельства (причины) его заключения со ссылкой на закон, которым это предусмотрено (ч. 2 ст. 57 ТК РФ).



Источник: Готовое решение: Как составить трудовой договор с внутренним совместителем? (КонсультантПлюс, 2023)



Когда нужна доплата до МРОТ?

М.А. Кокурина, старший юрист

Величина минимального размера оплаты труда (МРОТ) ежегодно растет. Очередное повышение до 16 242 руб. произошло с 1 января 2023 г. В Ивановской области «минималка» соответствует федеральной. В каких случаях обязательно нужно подтягивать зарплаты сотрудников до установленного МРОТ, какие выплаты учитывать в минималке и как правильно рассчитывать доплату?

Вопрос. Работнику платится оклад и еще будет установлена доплата за расширение зон обслуживания по его же должности в течение установленной продолжительности рабочего дня. Учитывать ли такую доплату в доплате до МРОТ?

Ответ. Не учитывать. Оплата дополнительной нагрузки — это всегда выплата сверх МРОТ <1>. Другими словами, оплата труда вашего сотрудника должна включать:

- оклад по должности ниже МРОТ;
- доплату к окладу до 16 242 руб.;
- доплату за расширение зон обслуживания.

Кстати, в МРОТ также не учитываются иные суммы, которые связаны с работой в условиях, отклоняющихся от нормальных:

- доплаты за совмещение, временное исполнение обязанностей другого работника, увеличение объема работ;

- доплаты за работу в выходные и праздники, за вредную, ночную и сверхурочную работу;

- матпомощь и иные выплаты социального характера от работодателя.

Это нам подтвердил Шкловец И.И., заместитель руководителя Федеральной службы по труду и занятости:

— Работнику должна быть начислена зарплата не ниже минимального размера оплаты труда, если он отработал полный месяц по одной должности в нормальных условиях и без переработок <2>. При сравнении зарплаты с МРОТ из подсчета исключаются доплаты, компенсации и надбавки, которые начисляются за работу сверх нормальной продолжительности рабочего времени или выполняемую в условиях, которые отклоняются от нормальных. Не принимаются во внимание, в частности:

- повышенная оплата за сверхурочные работы;

- доплаты за работу в выходные и нерабочие праздничные дни;

- доплаты за совмещение должностей.

Работа при расширении зон обслуживания выходит за рамки норм труда, и поэтому оплата такой работы тоже не учитывается при сравнении зарплаты с МРОТ. Оплату за расширение зон обслуживания нужно начислять после доведения размера месячной зарплаты до МРОТ.

Вопрос. Какие выплаты сотруднику нужно учитывать при сравнении его зарплаты с МРОТ (МЗП), чтобы понимать, нужно доплачивать до минималки или нет?

Ответ. Доплата нужна, если ниже федерального или регионального МРОТ (МЗП) оказалась зарплата за полностью отработанный месяц до удержания НДФЛ, которая включает оклад и премии за труд, надбавки и доплаты, предусмотренные системой оплаты труда.

Действуйте по такому алгоритму.

Шаг 1. В Краснодарском крае, например, есть правило, что МЗП — это исключительно голый оклад без каких-либо надбавок и доплат <3>. В подобном случае необходимо установить минимальный оклад не ниже региональной МЗП.

ВНИМАНИЕ!

Если платить зарплату в размере менее МРОТ (МЗП), компанию могут оштрафовать на 30 000 — 50 000 руб., ее руководителя — на 10 000 — 20 000 руб. <4>

Шаг 2. Прибавьте к окладу доплаты и надбавки, предусмотренные вашей системой оплаты труда (например, за разъездную работу) <5>.

Шаг 3. Прибавьте к окладу премии, получение которых предусмотрено ежемесячно.

В МРОТ (МЗП) не надо включать премию, если она:

- не является частью оплаты труда <6>. Это разовые, не связанные с результатом труда выплаты, например к корпоративному празднику, юбилею работника или к Новому году;

- выплачивается ежеквартально, раз в полгода или ежегодно при выполнении работником условий, определенных ЛНА, коллективным или трудовым договором. Потому что нельзя ежемесячно платить меньше МРОТ, а потом «компенсировать» недоплату суммой, которую работник, возможно, получит по итогам работы за квартал, 6 месяцев или год <7>.

Шаг 4. Сравните получившуюся в результате сложения перечисленных выплат сумму с величиной МРОТ (МЗП). Если зарплата меньше федерального или регионального минимального размера, доплатите недостающую сумму.

Кстати, зарплата ниже МРОТ может быть у работников с неполным рабочим временем, у совместителей, а также у отсутствовавших на работе из-за отпуска или болезни. В таких случаях зарплату сравнивайте с МРОТ (МЗП), рассчитанным пропорционально отработанному времени <8>. Предположим, сотрудник из региона, где МЗП не установлена, болел в декабре, из-за чего отработал только 14 дней из 22 рабочих дней. Ему начислили зарплату 7 636,36 руб. и пособие по болезни 1 985,17 руб., притом что посчитанная исходя из МРОТ зарплата за декабрь 9 723 руб. (15 279 руб. / 22 дн. x 14 дн.). Тогда доплата до МРОТ в декабре — 2 086,64 руб. (9 723 руб. — 7 636,36 руб.).

Вопрос. Работница сейчас в отпуске по уходу за ребенком. Она собирается увольняться в январе, и у нее будет неотгулянный отпуск — 31 день. В расчетном периоде ее зарплата была ниже нынешнего МРОТ. Нужно ли что-то доплачивать сотруднице при выплате компенсации за неиспользованный отпуск?

Ответ. В месяцах расчетного периода зарплата должна соответствовать действовавшему в то время МРОТ. Старые выплаты с учетом нынешнего уровня МРОТ индексировать не надо. Посчитайте средний заработок для расчета компенсации исходя из ранее выплаченных сотруднице сумм.

При этом рассчитанная компенсация за неиспользованный отпуск действительно может получиться ниже МРОТ. И с учетом правила о том, что всегда средний месячный заработок работника, отработавшего полностью в расчетный период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда, не может быть менее установленного МРОТ, вам надо сделать следующее <9>.

Во-первых, рассчитайте средний дневной заработок сотрудницы в общем порядке исходя из ее заработка <10>.

Во-вторых, посчитайте средний дневной МРОТ — 554,33 руб./дн. (16 242 руб. / 29,3 дн.).

В-третьих, сравните получившиеся суммы и действуйте по ситуации <11>.

Ситуация 1. Средний дневной заработок сотрудницы 554,33 руб. или выше этой суммы. Рассчитайте компенсацию исходя из среднего дневного заработка работницы.



Ситуация 2. Средний дневной заработок меньше 554,33 руб.

Компенсацию за неиспользованные дни отпуска посчитайте из МРОТ, то есть выплатите 17 184,37 руб. (16 242 руб. / 29,3 дн. x 31 д.).

Вопрос. Сейчас компания больше месяца в простое. У некоторых работников расчет оплаты простоя за ноябрь получился ниже МРОТ. Нужно ли им что-то доплачивать?

Ответ. Не нужно. В ТК РФ не установлено, что оплата месяца простоя должна быть в размере не ниже МРОТ. А доплата до МРОТ необходима только при полностью отработанном рабочем времени.

Вопрос. Когда сотрудница уходила в отпуск по беременности и родам, ее зарплата соответствовала МРОТ. Сейчас МРОТ выше, с 2023 г. планируется еще повышение, а она в отпуске по уходу за ребенком. Когда нужно увеличить ее оклад в штатном расписании: сейчас или при ее выходе на работу?

Ответ. Это зависит от ситуации.

Ситуация 1. Зарплата сотрудницы формируется из оклада и доплат, надбавок, премий, которые в сумме выходят не ниже действующего МРОТ. Тогда при его увеличении сумму оклада в штатном расписании менять не нужно <13>.

Ситуация 2. Зарплата сотрудницы состоит из одного оклада. В штатном расписании его нужно увеличить с даты, с которой вырос МРОТ. Нужно, чтобы в штатном расписании оклад был «правильным», если вдруг, предположим, вы будете брать временного работника на место декретницы. Сделайте так:

- издайте текущей датой приказ об утверждении штатного расписания в новой редакции. Сформулируйте, к примеру: «В связи с увеличением с 1 января 2023 г. минимального размера

оплаты труда до 16 242 руб. приказываю утвердить штатное расписание в новой редакции с 1 января 2023 г.». Приложите к приказу новую редакцию штатного расписания с указанием увеличенного до МРОТ оклада;

- оформите с работницей дополнительное соглашение к ее трудовому договору с указанием нового размера оклада. Вариантов, как сотруднице подписать допсоглашение, несколько. Если у вас есть ЭКДО, то можно проделать все в электронном формате. Если нет, то договоритесь, чтобы сотрудница подписала два экземпляра отправленного ей по почте документа и один из них выслала вам.

А можно все оформить в первый день ее выхода на работу после «детского» отпуска.

<1> Постановления КС от 16.12.2019 N 40-П, от 11.04.2019 N 17-П; Письмо Роструда от 14.05.2014 N 980-6-1

<2> ст. 133 ТК РФ

<3> п. 1.1 Регионального соглашения о минимальной заработной плате в Краснодарском крае на 2022 - 2024 годы, утв. Решением Краснодарской краевой трехсторонней комиссии от 30.12.2021 N 11-1

<4> ч. 6 ст. 5.27 КоАП РФ

<5> Постановления КС от 16.12.2019 N 40-П, от 11.04.2019 N 17-П; Письмо Минтруда от 04.09.2018 N 14-1/ООГ-7353

<6> Письмо Минтруда от 04.09.2018 N 14-1/ООГ-7353

<7> Письмо Минтруда от 05.06.2018 N 14-0/10/В-4085

<8> Письмо Минтруда от 05.06.2018 N 14-0/10/В-4085

<9> п. 18 Положения, утв. Постановлением Правительства от 24.12.2007 N 922 (далее - Положение N 922)

<10> п. 10 Положения N 922

<11> п. 18 Положения N 922

<12> ст. 1 Закона от 19.06.2000 N 82-ФЗ; п. 3 Постановления Правительства от 28.05.2022 N 973; пп. 3.1, 3.2 Московского трехстороннего соглашения на 2022 - 2024 годы между Правительством Москвы, московскими объединениями профсоюзов и московскими объединениями работодателей от 30.12.2021

<13> ст. 129 ТК РФ

Статья впервые опубликована в журнале «Главная книга» N 02, 2023



«Расходные» вопросы упрощенцев и не только

Н.Н. Катаева, ведущий эксперт

Включаются ли в расходы затраты на аренду и обслуживание интернет-сервера? В каком порядке учесть стоимость кондиционера и кофемашины? Можно ли включить в расходы оплату услуг привлеченных по ГПД психологов-предпринимателей? Отвечаем на эти и другие вопросы.

— Организация на УСН с объектом «доходы минус расходы» оказывает сервисные услуги клиентам. Для офиса были куплены кофемашинка за 94 600 руб. и кондиционер за 61 000 руб. А также оплачены дополнительные запчасти для установки кондиционера в размере 14 500 руб. и услуги монтажа — 32 000 руб. Как правильно принять кондиционер и кофемашину к бухучету и списать в налоговые расходы?

Перечень «упрощенных» расходов закрыт. И в нем нет, в частности, такого вида расхода, как затраты, связанные с обеспечением нормальных условий труда сотрудников (п. 1 ст. 346.16 НК РФ). На этом основании налоговики, скорее всего, откажут при расчете налога в признании расходов на приобретение кофемашины, на покупку и установку кондиционера.

Вместе с тем, если эту технику вы используете для оказания услуг клиентам или для управленческих нужд, можете учесть ее в качестве:

- или основных средств — если стоимость превышает 100 000 руб. (подп. 1 п. 1, пп. 3, 4 ст. 346.16, п. 1 ст. 257 НК РФ). В вашей ситуации это применимо к кондиционеру, поскольку общая сумма затрат на него 107 500 руб. (61 000 руб. + 14 500 руб. + 32 000 руб.);

- или материальных затрат — если стоимость 100 000 руб. и менее, как другое неамортизируемое имущество (подп. 5 п. 1, п. 2 ст. 346.16, подп. 3 п. 1 ст. 254 НК РФ). В вашем случае так можно учесть кофемашину стоимостью 94 600 руб.

Для отстаивания такой позиции придется позаботиться об обосновании того, что техника, установленная, например, в кабинете руководителя, в переговорной комнате или в зале обслуживания клиентов, используется в предпринимательской деятельности для оказания услуг или для управленческих целей. В приказе, служебной записке или другом внутреннем документе организации можно указать, в частности, на то, что приобретение такой техники — это проявление внимания и заботы о клиентах. Таким образом организация создает доброжелательную атмосферу, располагает клиентов к дальнейшему сотрудничеству и способствует увеличению количества заключенных договоров (п. 1 ст. 252 НК РФ).

В бухучете техника, срок полезного использования которой превышает 12 месяцев, в общем случае к запасам не относится независимо от стоимости (п. 3 ФСБУ 5/2019). Вместе с тем в зависимости от существенности информации для пользователей бухгалтерской отчетности вы можете самостоятельно установить лимиты для длительно используемых малоценных активов в целях отнесения их (п. 7.4 ПБУ 1/2008; п. 5 ФСБУ 6/2020; пп. 2, 6, 8 Рекомендации НРБУ БМЦ от 29.03.2021 Р-1.26/2021-КпР):

- или к основным средствам;
- или к запасам.

Порядок учета надо закрепить в учетной политике. Если купленную технику вы будете учитывать в составе запасов, не забудьте обеспечить контроль за ее сохранностью и движением (п. 5 ФСБУ 6/2020). Для этих целей можно организовать учет на забалансовом счете. В бухгалтерских программах для контроля за движением малоценных ОС часто используется забалансовый счет МЦ.04: по дебету отражается передача в эксплуатацию, по кредиту — выбытие.

— Мы работаем на УСН с объектом «доходы минус расходы» и ведем деятельность в области оказания услуг страховых агентов и брокеров, а также рекламных услуг в сети Интернет. Для этого арендуем выделенный сервер и оплачиваем затраты на его ежемесячное обслуживание — администрирование, поддержку взаимодействия с техническими службами, обеспечение резервного копирования, предотвращение потери данных, несанкционированного доступа и др. Можем ли мы учесть эти затраты в расходах? И если да, то по какой статье?

— Упрощенцы с объектом «доходы минус расходы» вправе учесть в расхо-

дах только те затраты, которые перечислены в закрытом перечне (п. 1 ст. 252, пп. 1, 2 ст. 346.16 НК РФ). И эти расходы должны быть документально обоснованы и направлены на получение доходов. Некоторые из них можно принимать по правилам, установленным для учета «прибыльных» расходов.

Так, расходы на аренду выделенного сервера вы можете учесть в составе «упрощенных» расходов по статье «арендные платежи за арендованное имущество» (подп. 4 п. 1 ст. 346.16 НК РФ). Эти расходы прямо поименованы в закрытом перечне.

А затраты на обслуживание интернет-сервера можно учесть как материальные расходы. Они принимаются в порядке, предусмотренном для учета «прибыльных» расходов (подп. 6 п. 1 ст. 254, подп. 5 п. 1, п. 2 ст. 346.16 НК РФ). К материальным расходам, в частности, относятся затраты на приобретение работ и услуг производственного характера, например на техническое обслуживание ОС и другие подобные работы.

— ООО на УСН с объектом «доходы минус расходы» оказывает физлицам услуги по социально-психологическому консультированию. Для этого заключает договоры с психологами-предпринимателями, которые дистанционно консультируют клиентов ООО. Оплата от клиентов поступает на расчетный счет (в кассу) ООО, а общество рассчитывается с ИП. Может ли ООО учесть плату предпринимателям за консультации при расчете налога?

— Оплата психологам-предпринимателям психологического консультирования клиентов организации в списке расходов на УСН прямо не поименована (п. 1 ст. 346.16 НК РФ). Но поскольку такие затраты напрямую связаны с видом деятельности, который ведет организация, то их можно учесть в составе материальных расходов как затраты на оплату услуг соисполнителей. Разумеется, эти расходы должны быть подтверждены документами. Например, актами, отчетами с указанием даты и времени консультации, ф. и. о. людей, которым ИП оказывал услуги (подп. 5 п. 1 ст. 346.16, подп. 6 п. 1 ст. 254, п. 1 ст. 252 НК РФ). Для большей убедительности приведите перечень материальных расходов и документов, которыми они подтверждаются, в учетной политике.

— У ООО — резидента РФ на УСН в I квартале прошлого года заключен договор на оказание образовательных услуг с предпринимателем из Казахстана на патенте. И весь год

оказывались услуги. Должны ли стороны платить со стоимости услуг НДС и сдавать налоговую декларацию? И если должны, нужно ли уплачивать налог за прошлые периоды? Стороны договора НДС с оказанных услуг не платили и налоговую декларацию не сдавали.

— Поскольку в вопросе не указано, какая из сторон договора является исполнителем, а какая — заказчиком, рассмотрим порядок уплаты НДС для обеих сторон.

НДС со стоимости оказанных услуг в сделках с иностранным контрагентом уплачивается по месту их реализации. Место реализации образовательных услуг — страна, на территории которой эти услуги фактически оказаны (подп. 3 п. 29 приложения № 18 к Договору о ЕАЭС) (подписан в г. Астане 29.05.2014) (далее — приложение № 18 к Договору о ЕАЭС). То есть, если образовательные услуги оказаны в России, то уплатить НДС надо в бюджет РФ. Если образовательные услуги оказаны в Казахстане — в бюджет Казахстана. Документами, подтверждающими место оказания образовательных услуг, являются (п. 30 приложения № 18 к Договору о ЕАЭС):

- договор, заключенный сторонами — членами ЕАЭС. В нем должно быть указано место фактического оказания услуг;
- акт, подтверждающий факт оказания услуг.

Если образовательные услуги фактически оказаны на территории РФ российским ООО (общество является исполнителем), платить НДС не придется, потому что ООО применяет УСН и не является плательщиком НДС (п. 2 ст. 346.11 НК РФ).

А вот если ООО является заказчиком образовательных услуг, которые казахстанский ИП оказывает в РФ, то ООО должно удержать НДС со стоимости услуг и уплатить его в российский бюджет как налоговый агент (подп. 3 п. 1 ст. 148, ст. 161 НК РФ). До 2023 г. НДС уплачивался в бюджет одновременно с выплатой денег иностранному исполнителю. С этого года налог перечисляется по общим правилам: тремя равными частями и не позднее 28-го числа каждого из 3 месяцев следующего квартала (п. 4 ст. 174 НК РФ). То, что казахстанский ИП применяет ПСН, не важно (Письмо Минфина от 31.10.2018 № 03-07-08/78163).

За неуплату (неперечисление) НДС налогового агента могут оштрафовать на 20% от суммы перечисления. За несвоевременное удержание (перечисление) налога начислят пени (пп. 1, 2, 7 ст. 75, п. 1 ст. 123 НК РФ).

Кроме того, не позднее 25-го числа

месяца, следующего за истекшим кварталом, налоговый агент должен представить в ИФНС по месту своего учета декларацию по НДС. В ней нужно заполнить титульный лист, разделы 1, 9 и включить специальный агентский раздел 2 «Сумма налога, подлежащая уплате в бюджет, по данным налогового агента». За непредставление декларации в срок налоговому агенту грозит штраф в размере 5% от суммы налога, который нужно было уплатить по этой декларации, за каждый полный и неполный месяц просрочки. Максимальная сумма штрафа — 30% от суммы недоплаченного по декларации налога, а минимальная — 1000 руб. (п. 1 ст. 119 НК РФ). Если опоздать с декларацией больше чем на 20 рабочих дней, могут заблокировать счета в банке (подп. 1 п. 3, п. 11 ст. 76 НК РФ). Директору грозит предупреждение или штраф от 300 до 500 руб. (ст. 15.5 КоАП РФ)

Но если ООО подаст налоговые декларации по НДС за прошлые кварталы, а на момент их представления и до того, как инспекция сама найдет ошибку и сообщит о ней либо назначит выездную проверку, ООО будет иметь положительное сальдо единого налогового счета в размере долга и пеней, то штрафа за неуплату налога можно избежать (подп. 1 п. 4, п. 6 ст. 81 НК РФ).

СОВЕТ

В сделках с иностранными партнерами место реализации услуг для уплаты НДС по общему правилу определяется по месту нахождения их исполнителя (подп. 3 п. 1, подп. 3 п. 1.1 ст. 148 НК РФ; подп. 5 п. 29, п. 30 приложения № 18 к Договору о ЕАЭС). Но из этого правила есть исключения. Чтобы правильно определить место реализации услуг и избежать споров с проверяющими, проверьте формулировки наименований услуг и место их фактического оказания, указанные в документах (в договоре, акте и др.).

Если образовательные услуги были оказаны на территории Казахстана, российское ООО платить НДС не должно. Обязанность по уплате НДС в бюджет Казахстана возложена на казахстанского предпринимателя в порядке, установленном законодательством Казахстана (п. 28 приложения № 18 к Договору о ЕАЭС).

Полностью текст статьи читайте в журнале «Главная книга» № 3, 2023



Обращение взыскания на единственное жилье гражданина-должника

Наталья Куничкина, юрист

подавляющее большинство граждан России нельзя считать богатыми, и зачастую единственным имуществом, принадлежащим им и обладающим высокой рыночной стоимостью, является квартира или часть в ней.

Исполнительский иммунитет единственного жилья

Статья 40 Конституции России гласит, что каждый имеет право на жилище и никто не может быть произвольно лишен жилища (ч. 1). В российском законодательстве закреплен так называемый исполнительский иммунитет относительно единственного жилья гражданина (абз. 2 ч. 1 ст. 446 ГПК РФ) - взыскание по исполнительным документам не может быть обращено на жилое помещение (его части), если для гражданина-должника и членов его семьи, совместно проживающих в данном помещении, оно является единственным пригодным для по-

стоянного проживания помещением, за исключением случая, если такое жилое помещение является предметом ипотеки и на него в соответствии с законодательством об ипотеке может быть обращено взыскание.

Определение понятия «единственное жилье, на которое распространяется исполнительский иммунитет» в российском законодательстве не дается, однако оно достаточно хорошо разъяснено в судебной практике. Так, Конституционный Суд РФ в своем Постановлении от 14.05.2012 № 11-П указал, что «иммунитет в целях обеспечения конституционного принципа соразмерности в сфере защиты прав и законных интересов кредитора (взыскателя) и гражданина-должника как участников исполнительного производства должен распространяться на жилое помещение, которое по своим объективным характеристикам (параметрам) является разумно достаточным для удовлетворения конституционно значимых потребностей в жилище как необходимым средстве жизнеобеспечения» (п. 3.3).

Аналогичные разъяснения даны и в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 25.12.2018 № 48.

С одной стороны, исполнительский иммунитет единственного жилья представляется совершенно оправданным, ведь каждому человеку должна быть обеспечена возможность удовлетворить свою базовую потребность в жилище и достойном существовании, с другой же стороны, права и законные интересы кредиторов гражданина-должника тоже должны быть учтены. Особенно несправедливой выглядела ситуация, когда гражданину-должнику принадлежало на праве собственности единственное жилье очень высокой рыночной стоимости (далее по тексту — «роскошное жилье») и не было никакого другого имущества или доходов. В российском гражданском законодательстве и законодательстве об исполнительном производстве отсутствуют механизмы принуждения гражданина к совершению каких-либо сделок, соответственно, заставить гражданина продать свое роскошное жилье и выплатить долги своим кредиторам не представлялось возможным.

Конституционный Суд РФ в Постановлении № 11-П указывал, что «в условиях, когда вопрос о том, какой размер жилого помещения на данном этапе развития общества может считаться удовлетворяющим требованию обеспечения разумной потребности человека в жилище и, соответственно, на какое жилое помещение, являющееся единственным пригодным для постоянного проживания гражданина-должника и членов его семьи, может быть обращено взыскание по исполнительным документам, федеральным законодателем не решен, признание абзаца 2 части 1 статьи 446 ГПК РФ не соответствующим Конституции Российской Федерации повлекло бы риск неоднозначного и, следовательно, произвольного выбора соответствующих критериев правоприменителем, причем в отношениях, характеризующихся высокой степенью социальной уязвимости людей, и при том, что существующие в жилищной сфере нормативы имеют иное целевое назначение и использованы быть не могут».

Федеральным законодателем норма об исполнительском иммунитете единственного жилья так и не была пересмотрена, и никаких критериев или ориентиров, позволяющих все-таки обратить взыскание на роскошное жилье, принадлежащее гражданину, выработано не было, хотя с развитием ипотечного и иного кредитования, а также с увеличением темпов жилищного строительства количество собственников роскошного жилья постоянно растет.

Изменение принципа исполнительского иммунитета единственного жилья

В 2021 году Конституционный Суд РФ вернулся к обсуждению исполнительского иммунитета единственного жилья, и теперь его позиция по данному вопросу изменилась.

В Постановлении от 26.04.2021 № 15-П, указав на недопустимое продолжающееся бездействие законодателя относительно коррекции норм об исполнительском иммунитете единственного жилья, КС РФ признал взаимосвязанные положения абзаца 2 части 1 статьи 446 ГПК РФ и пункта 3 статьи 213.25 Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)», устанавливающие имущественный (исполнительский) иммунитет в отношении принадлежащего гражданину-должнику на праве собственности единственного жилья и предусматривающие исключение этого жилого помещения (его частей) из конкурсной массы, не противоречащими Конституции России, так как они — в соответствии с их конституционно-правовым смыслом, выявленным в данном Постановлении на основании Постановления КС РФ № 11-П и в его развитие, — не могут быть нормативно-правовым основанием безусловного отказа в обращении взыскания на жилые помещения (их части), предусмотренные этими законоположениями, если суд считает необоснованным применение исполнительского иммунитета, в том числе при несостоятельности (банкротстве) гражданина-должника, поскольку: 1) отказ в применении этого иммунитета не оставит гражданина-должника без жилища, пригодного для проживания самого должника и членов его семьи, площадью по крайней мере не меньшей, чем по нормам предоставления жилья на условиях социального найма, и в пределах того же поселения, где эти лица проживают; 2) должно быть учтено при необходимости соотношение рыночной стоимости жилого помещения с величиной долга, погашение которого в существенной части могло бы обеспечить обращение взыскания на жилое помещение; 3) ухудшение жилищных условий вследствие отказа гражданину-должнику в применении исполнительского иммунитета не может вынуждать его к изменению места жительства (поселения), что, однако, не препятствует ему согласиться с такими последствиями, как и иными последствиями, допустимыми по соглашению участников исполнительного произ-

водства и (или) производства по делу о несостоятельности (банкротстве).

В этом же Постановлении Конституционный Суд РФ отметил, что суды — согласно положениям статьи 17 Конституции России, которым корреспондируют и положения пунктов 1 и 2 статьи 10 ГК РФ, — вправе отказать гражданам-должникам в защите прав, образующих исполнительский иммунитет согласно абзацу 2 части 1 статьи 446 ГПК РФ в его взаимосвязи с пунктом 3 статьи 213.25 Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)», если по делу установлено, что само приобретение жилого помещения, формально защищенного таким иммунитетом, состоялось со злоупотреблениями, наличие которых позволяет применить к должнику предусмотренные законом последствия злоупотребления.

Указанная позиция Конституционного Суда РФ была им подтверждена в Определении от 21.07.2022 № 1954-О. Таким образом, в применении исполнительского иммунитета относительно единственного жилья гражданина-должника может быть отказано, если после реализации такого жилья у него останутся средства для приобретения жилья в пределах той же местности, где он ранее проживал, и не меньше норм предоставления жилья по договору социального найма, и интересы кредиторов будут удовлетворены. Также в применении такого иммунитета может быть отказано, если гражданин-должник сам создал ситуацию, при которой жилое помещение стало его единственным жильем, то есть осуществил злоупотребление правом.

Верховный Суд РФ разъяснил, каким образом можно определить злоупотребление правом со стороны гражданина-должника: «Если должник в преддверии банкротства или в ходе рассмотрения дела о несостоятельности в ущерб интересам взыскателя совершает односторонние действия, направленные на изменение регистрации по месту жительства, с исключительной целью создания объекта, защищенного исполнительским иммунитетом, такие действия могут быть квалифицированы как злоупотребление правом. В этом случае суд вправе применить к должнику предусмотренные законом последствия злоупотребления — отказать в применении исполнительского иммунитета к упомянутому объекту (пункты 1 и 2 статьи 10 ГК РФ). Среди обстоятельств, которые имеют значение при оценке поведения должника на предмет добросовестности, помимо прочего, следует учесть и сопоставить, с одной стороны, моменты предъявления претензии, иска о взыскании долга, вынесения

решения о присуждении, возбуждения исполнительного производства, дела о несостоятельности, а также извещения должника об этих событиях и, с другой стороны, причины изменения регистрации по месту жительства — было ли это изменение фиксацией положения дела, фактически сложившегося задолго до предъявления кредитором требования, или оно направлено на уклонение от погашения долга, имелись ли какие-либо особые объективные причины, побудившие должника сменить место жительства без намерения причинить вред кредитору (болезнь близкого родственника, повлекшая необходимость ухода за ним, закрытие расположенного в населенном пункте единственного образовательного учреждения, в котором обучались несовершеннолетние дети должника, прекращение деятельности градообразующего предприятия, на котором трудились должник и члены его семьи, и т.п.)» (Определение Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ от 26.07.2021 № 303-ЭС20-18761 по делу № А73-12816/2019).

Также Верховный Суд РФ указал, что для оценки рыночной стоимости жилья, имеющего, по мнению кредиторов, признаки излишнего, необходимо и предпочтительно проведение судебной экспертизы.

Кроме того, судебной оценке подлежит стоимость замещающего жилья и издержки конкурсной массы по продаже существующего помещения и покупке необходимого. Выяснение данных обстоятельств имеет значение, в том числе и при оспаривании сделок должника для оценки перспективы применения ограничения исполнительского иммунитета (Определение Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ от 07.10.2021 № 304-ЭС21-9542(1,2) по делу № А27-17129/2018).

К настоящему моменту суды общей юрисдикции и арбитражные суды активно применяют положения Постановления КС РФ № 15-П и ограничивают исполнительский иммунитет единственного жилья гражданина-должника (например, Определение ВС РФ от 23.12.2022 № 302-ЭС22-20223 по делу № А33-32894/2017, Определение ВС РФ от 22.11.2022 № 307-ЭС20-18532(3) по делу № А56-5133/2018 и др.). Это стало возможным лишь благодаря изменению правовой позиции Конституционного Суда РФ в 2021 году. Ограничение исполнительского иммунитета единственного жилья возможно не всегда, а только при соблюдении ряда достаточно сложных условий.

Информация предоставлена
ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

надежная правовая поддержка



ИНФОРМИРУЕТ ИВАНОВОСТАТ

Будьте здоровы!

В сентябре 2022 года ивановские статистики провели выборочное наблюдение состояния здоровья населения по научной методике.



Ученые называют три главных фактора, почти в равных соотношениях влияющих на здоровье населения — доходы, образ жизни (употребление алкоголя и табака) и уровень здравоохранения. Приведем данные о приверженности жителей области ЗОЖ, занятиях спортом и диспансеризации, программа которой в России работает с 2013 года.

Как правило, люди оценивают свое состояние здоровья, соотнося его со своим возрастом. Ответ «очень хорошее состояние здоровья» по РФ дали: среди 15-19-летних — 25,9%, 30-34-летних — 10,9%, 40-44-летних — 5,7% респондентов. А в возрасте 80 и более лет — 0,2%. Ответ «очень плохое» показателен в возрасте старше трудоспособного — 1,7%, в том числе среди тех, кто старше 80 лет, — 6,0%.

В Ивановской области как «удовлетворительно» оценили свою приверженность здоровому образу жизни 38,2% мужчин и 62,3% женщин старше 15 лет (по РФ, соответственно, 39,7% и 62,5%). Самый высокий в России процент мужчин и женщин с удовлетворительной приверженностью ЗОЖ, — в Чеченской республике (71,7% и 81,2%).

Медики неоднократно подчеркивали, что диспансеризация необходима и позволяет выявить болезни на ранних стадиях. Насколько осознанно жители нашей области подходят к сохранению своего здоровья, говорят такие цифры. В Ивановской области за последние 2 года (перед годом проведения статистического наблюдения) диспансеризацию прошли 38,8% мужчин и 52,3% женщин старше 15 лет (по РФ, соответственно, 44,3% и 53,8%). Среди сельских жителей области процент обследовавших свое здоровье граждан — меньший: 28,9% мужчин и 40,0% женщин.

Что же касается занятий спортом, то организовано им в Ивановской области в 2022 году занимались 8,8% мужчин и 7,5% женщин (13,0% и 9,9% по России). А 19,3% мужчин и 12,2% женщин в Ивановской области заявили, что занимаются спортом самостоятельно (по РФ, соответственно — 18,9% и 15,8%). Самый большой процент занимающихся спортом мужчин и женщин в ЦФО — в Москве и Московской области (20,4% и 14,6%; 15,2% и 12,7%).

Делайте выводы и берегите свое здоровье!

Отдел информации Ивановостата



СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Как сберечь имущество при банкротстве?

ДОКУМЕНТ



ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ОКРУГА ОТ 14.04.2022 N Ф08-1906/2022 ПО ДЕЛУ N А53-29472/2021.

Один гражданин, задолжав кредиторам более полу-миллиона, подал заявление на банкротство.

В собственности гражданина находились автомобили Фольксваген и Мерседес. Пришли приставы, составили акт ареста и опись транспортных средств. Мерседес оказался не на ходу, а вот Фольксваген вполне себе бегал. Последующая экспертиза установила стоимость каждого из ТС в размере немногим более 100 000 рублей, в общей сумме 222 998 рублей.

Через год проверка в отношении арестованного имущества показала, что автомобили на месте и в таком же состоянии. А еще через полгода они были реализованы: Фольксваген по цене 16 300 рублей, Мерседес — 31 000 рублей.

Кредитор написал на гражданина заявление в прокуратуру, в котором утверждал, что должник совершил умышленные действия по приведению автомобилей в неисправное состояние путем разборки, причем сделал это прямо в период совершения исполнительских действий и наложения ареста на ТС. Чуть ли не при приставах и свидетелях.

Согласно акту проведенного осмотра, автомобили были представлены в совершенно разукомплектованном виде. Гражданин заявил, что оба автомобиля были повреждены и разобраны на запчасти исключительно для их сохранности. Однако, по сведениям ГИБДД, еще совсем недавно за превышение скорости Фольксвагеном его хозяин был дважды оштрафован. К тому же соседи по двору видели автомобили гражданина в исправном состоянии. А потом одним утром те же соседи уже увидели авто без окон, дверей и колёс. С заявлением о пропаже или краже запчастей гражданин в полицию не обращался.

Прокурор сделал вывод, что гражданин совершил умышленные действия по сокрытию имущества. Прокурор обратился в суд с заявлением о привлечении гражданина к административной ответственности по ч. 1 ст. 14.13 КоАП РФ в виде штрафа в размере 4 000 рублей.

Суды согласились с выводами прокуратуры. Несмотря на то, что гражданин предоставил письмо конкурсному управляющему о наличии в его собственности деталей к автомобилям и желании включить их в конкурсную массу для удовлетворения кредиторов, суды это письмо во внимание не приняли. Слишком поздно гражданин спохватился — во время прокурорской проверки о наличии деталей он промолчал.

К тому же суды отметили, что в случае длительного простоя сохранность автомобилей осуществляется иными способами, которые не требуют разбора. Гражданин заплатил штраф 4 000 рублей по ч. 1 ст. 14.3 КоАП РФ — сокрытие имущества при банкротстве.

Может показаться, что штраф 4000 рублей небольшой. Но статья очень значимая — для гражданина, который хотел обанкротиться. Согласно п. 4 ст. 213.28 Закона о банкротстве освобождение гражданина от обязательств по завершении расчетов с кредиторами не допускается в случае, если вступившим в силу судебным актом гражданин привлечен к административной ответственности за неправомерные действия при банкротстве. Сокрыл гражданин запчастей приблизительно на 175 тысяч рублей — и теперь ему, условно говоря, не спишут долги. А долгов почти на 4 миллиона рублей.

Банкротство гражданина ИП

ДОКУМЕНТ



Документ: КАССАЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ СУДЕБНОЙ КОЛЛЕГИИ ПО АДМИНИСТРАТИВНЫМ ДЕЛАМ ВЕРХОВНОГО СУДА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 15.03.2023 N 47-КАД22-7-К6.

Налоговая инспекция обратилась в суд с исковым заявлением о взыскании с бывшего ИП задолженности по страховым взносам в размере 33 тыс. рублей.



Суд первой инстанции требования ИФНС удовлетворил. Раз гражданин в спорный период числился предпринимателем в ЕГРИП, значит, он являлся плательщиком страховых взносов, даже если деятельность не вел.

Суд апелляционной инстанции решение отменил. Да, в ЕГРИП предприниматель числился как действующий, записи о прекращении регистрации в качестве ИП не было, но он давно обанкротился. Есть решение арбитражного суда о признании гражданина банкротом — значит, с этой даты он больше не ИП и не обязан платить взносы за себя. Гражданин не виноват в том, что ИФНС не внесла в ЕГРИП запись о прекращении регистрации его в качестве ИП, потому что не получила это судебное решение.

Но суд кассационной инстанции определение апелляции отменил. Потому что апелляционный суд неправильно трактовал нормы материального права. Гражданин как предприниматель сам пришел в ИФНС спустя год с заявлением о прекращении деятельности ИП. До этой даты он должен оплачивать взносы. А вот обанкротился он как физическое лицо, а не как ИП.

Дело дошло до Верховного Суда. По Федеральному закону № 129-ФЗ регистрация физлица в качестве ИП утрачивает силу после внесения об этом записи в ЕГРИП, за исключением случаев, предусмотренных пп. 10 и 11 ст. 22.3 этого Закона: в случае признания физлица банкротом госрегистрация такого лица в качестве ИП утрачивает силу с момента принятия судом решения о признании его банкротом.

Федеральными законами закреплена полная имущественная ответственность физлица независимо от наличия у него статуса ИП и не делит имущество гражданина как физического лица и как ИП. При этом исходя из разъяснений, содержащихся в п. 2 постановления Пленума ВС РФ от 13 октября 2015 г. № 45, возбуждение и рассмотрение одновременно двух дел о банкротстве физлица как гражданина и как индивидуального предпринимателя не допускается.

Само по себе наличие в ЕГРИП записи о том, что гражданин является ИП и отсутствие у налогового органа сведений о принятом решении о признании его банкротом не могут возлагать на гражданина обязанность по уплате страховых взносов.

Таким образом, суд апелляционной инстанции был прав. С момента принятия арбитражным судом решения о признании гражданина банкротом и о введении реализации его имущества утрачивает силу государственная регистрация гражданина в качестве ИП. А значит, с этого момента он больше не обязан платить за себя страховые взносы.

Если банкротится гражданин, который осуществляет предпринимательскую деятельность в качестве ИП, то ему стоит проконтролировать исключение себя из ЕГРИП после признания банкротом. Иначе может сработать пресловутый человеческий фактор — в налоговых инспекциях и судах тоже люди работают, могут сведения не передать, забыть, пропустить. Пользуйтесь СПС КонсультантПлюс и держите руку на пульсе!

ЭЦП уволившегося директора

ДОКУМЕНТ



ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖНОГО СУДА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА ОТ 06.02.2023 N Ф09-8861/22 ПО ДЕЛУ N А34-19107/2021.

16.09.21 единственный участник общества принял решение о прекращении полномочий старого генерального директора и назначении нового.



29 сентября сведения об этом были внесены в ЕГРЮЛ. Но электронную под-

пись для нового руководителя оформить не успели, а срок действия ЭЦП старого директора еще не закончился. Возникает вопрос: а можно ли использовать эту ЭЦП для подписания договоров и отчетности?

Общество решило, что можно, и 23.09.21 г. подписало договор с газонабжающей организацией той самой ЭЦП. А потом, получив от поставщика газа счет-фактуру на сумму 5 396 838 руб. 92 коп., отказалось платить, сославшись на подписание договора со своей стороны неуполномоченным лицом. В ответ на заявленное в суд требование вернуть долг общество предъявило встречный иск о признании сделки недействительной.

Поставщик настаивал, что на дату заключения договора у общества в ЕГРЮЛ числился генеральный директор, подпись которого и значится под договором, что общество использовало поставленный по договору газ по назначению, поэтому обязано оплатить и долг, и пени. Тем более что разногласия относительно заключения договора отсутствовали до момента обращения поставщика в суд.

Общество же ссылалось на то, что выписка из ЕГРЮЛ не является исчерпывающим доказательством наличия полномочий у руководителя. При этом неосведомленность третьих лиц об отсутствии у директора полномочий не порождает у него этих полномочий. А газ общество использовало вынужденно, поскольку является субъектом естественной монополии, остановка в работе которого может привести к срыву отопительного сезона, нарушению прав и законных интересов граждан.

Суд, которому пришлось разбирать спор, принял сторону поставщика. Он отметил, что сведения, внесенные в ЕГРЮЛ, презюмируются достоверными. Данные указанного реестра представляют собой официальный источник сведений о юридическом лице и считаются действительными до тех пор, пока они не оспорены в судебном порядке. Презюмируется, что лицо, полагающееся на данные ЕГРЮЛ, не знало и не должно было знать о недостоверности таких сведений. Кроме того, если сторона приняла исполнение по договору, она не вправе недобросовестно ссылаться на то, что договор считается незаключенным.

Использовать или нет ЭЦП уволившегося директора, решать вам. Если вы уверены, что никто с вами не будет спорить по документам, подписанным такой ЭЦП, то можете рискнуть. Но вы должны понимать, что такая подпись — это подпись неуполномоченного лица.

Материал предоставлен
ООО «Инженеры информации», г. Волжский
надежная правовая поддержка

ОБУЧЕНИЕ И ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ

Внимание! Стоимость участия в базовом семинаре (3 часа) - 1300 руб., онлайн-семинаре (4 часа) - 1500 руб., трансляции (7 часов) - 2500 руб., очном семинаре (7 часов) - 4500 руб.

16

мая

«ОБРАБОТКА ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ: ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ, ПРАВИЛА ОБРАБОТКИ И ВОЗМОЖНЫЕ НАРУШЕНИЯ» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Шалагинова Е.Г..

22

мая

«ОСОБЕННОСТИ УЧЕТА В СТРОИТЕЛЬСТВЕ: ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ ПОДРЯДЧИКУ, ЗАСТРОЙЩИКУ, ЗАКАЗЧИКУ, ИНВЕСТОРУ» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Журавлев В.В.

24

мая

«СОЦИАЛЬНЫЕ ПОСОБИЯ В 2023 ГОДУ» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Самкова Н.А.

25

мая

«ОСОБЕННОСТИ ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ НАЛОГОВ ИТ-КОМПАНИЯМИ» (4 ЧАСА)

ОНЛАЙН-СЕМИНАР | Лектор: Колмакова П.В.

реклама 16+

Компания «НПО Консультант» поздравляет

Южскую Коллегию адвокатов — с 20-летием!

ООО «Вектор» — с 10-летием!

АО «Племзавод им. Дзержинского» — с 5-летием!

«РПРС» филиал «Ивановский ОРТПЦ», ГАУДПО ИО «Университет непрерывного образования и инноваций», ГБУ «Плещский государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник», АО «СМУ-1», ООО «Бизнес-Лэнд», ООО «МАК-Иваново», ООО «НеСаДен», ООО «Ресторан №1» — с днем основания!

С юбилеем:

Гостевскую Лилию Сергеевну,
генерального директора ООО «Дилер-М»

Курбатову Ирину Валентиновну,
нотариуса

Мартыросяна Армена Арсеновича,
генерального директора ООО «Полипак»

Муратову Елену Александровну,
председателя Совет Южского муниципального района

Ильина Вадима Константиновича,
генерального директора ООО «Ветеран-2000-СБ»

Китаева Аркадия Ивановича,
директора ООО «Аркомед»

Олеськив Наталью Андреевну,
главу Сабиновского сельского поселения

Плотникову Наталью Юрьевну,
генерального директора АО «УК Индустриального парка
Иваново-Вознесенск»

Полетаева Алексея Владимировича,
руководителя УФК по Ивановской области

Шарыгина Дмитрия Николаевича,
генерального директора ООО «Ресторан №1»

Щелканову Ирину Леонидовну,
директора ОГБПОУ «Юрьеvecкий агропромышленный колледж»

С днём рождения:

Боровкова Александра Витальевича,
руководителя УФАС по Ивановской области

Варламову Ирину Юрьевну,
директора МБОУ «Новоталицкая средняя школа»

Гайбалова Николая Николаевича,
генерального директора АО «Ритуал»

Ефимова Юрия Николаевича,
главу Администрации Новоселковского сельского поселения

Желаем ярких профессиональных побед
и успеха в начинаниях!

**ТВОЙ
КОНСУЛЬТАНТ**
www.ivcons.ru
РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

Учредитель и издатель: ООО «НПО Консультант»
Главный редактор: Иванников А. И.
Ответственный редактор: Белов А. Н.
Свидетельство о регистрации СМИ от 08.02.2016
ПИ № ТУ37-00332 выдано Управлением Федеральной
службы по надзору в сфере связи, информационных техно-
логий и массовых коммуникаций по Ивановской области

Порядковый номер: 7 (1080) Выходит два раза в месяц по пятницам
Номер подписан в печать: по графику 19.04.23 в 16.00, по факту 19.04.23 в 16.00
Дата выхода: 21.04.23 Тираж: 1250 экз. Заказ № 358-382
Адрес редакции (издателя): 153000, Ивановская область, г. Иваново,
ул. Палехская, д. 10. Тел./факс. (4932) 41-01-21 e-mail: projects@ivcons.ru
Отпечатано: ИП Лебедева Т. В. Адрес типографии: 153043, г. Иваново,
ул. Калашникова, 28. Тел. (4932) 41-88-88